

GAZETA

ANTI REVIZIONISTA

Palatul Cultural

55

Arad

REDACȚIA ȘI ADMINISTRAȚIA:

ARAD, Str. Nicu Filipescu 30. - Telefon 699

Organ săptămânal de documentare

Redactor și proprietar: ISAIA TOLAN

ABONAMENTE: Pe un an 130 lei, pe 6 luni 70 lei.

Autorități, instituții, întreprinderi 500 lei.

Autorități și instituții sătești 200 lei.

PACIFISMUL iredentei ungurești

Cu prilejul nesocotitei vizite în Ungaria a cetei de parlamentari încezi a d-lui Vallat, turburări păcii dela Budapesta au petat din nou asigurarea că Ungaria-i revizionistă dar nu-i boinică odată cu capul, și nu mărește schimbarea tratatului de pace decât prin mijloace pașnice.

Și li se spune străinilor în fiecare săptămână. Nici pomeneală că în Ungaria vreo iredentă, nu atât mai puțin că s'ar dădea la acte ca acelea ce s'au gătit în pusta Ianka.

Am citat dovezi peste dovezile că revizionismul unguresc este irendentism sadea, și încă de mai banditească speță.

Întrucât nu strică să adăugăm câteva ce se știu și alte dovezi, reducem aci încă două rețeturi ungurești, și anume: oficiosul Ligii Revizioniste, „revizuirea” ungurească a irendentism și nimic altceva.

„Desti Hirlap” dela 24 oct. crt. s'a publicat o informație despre o serbă din Esztergom. Și se spune acolo textul:

„Iredentele maghiare și-au ținut acum în hotelul Băii din Esztergom serata cu program”.

În același oficios al Ligii Revizioniste s'a publicat la 2 Oct. un editorial cretin, în care-i se spune că Franța i-ar trăda pe slovaci, — așa-l asigură pe „Desti Hirlap” sâmbriașul iredentei maghiare George Roux, în un articol de acum un an.

Pune „Desti Hirlap”:

„Trebuie să se apropie (Cehoslovacia) de Germano-Austria cu care duce o luptă eroică să-și păstreze independența, să se lupte să caute o împăcare, și să se lupte cu prețul jertfelor, de adevărata Ungarie, în contra căreia nu a dus și la conferința de la Versailles și după Trianon o luptă eroică, de nimicire, o luptă cu sânge, însă nu a putut izbucni nimic, și numai a împins națiunea cehoslovacă într'o situație fatală, întru gâtuitor al irendentelor”.

„Iredentelor” deci, nu al irendentilor. Fiindcă masca revizionistă e bună de afișat numai când ai s'o arzi unor naționaliști francezi sau italieni.

6 OCTOMVRIE

Iredenta ungurească i-a rezervat Aradului un loc de frunte în planurile sale, mai de frunte decât oricărora dintre orașele sau ținuturile ce le revendică statelor succesoare.

Fiecare oraș „ocupat” își are odată pe lună la Budapesta ziua sa, cu prilejul adunărilor societăților de repatriați sau cu prilejul întrunirilor așa-zise camaraderesti ale fostelor regimente ungare sau austro-ungare din respectiva localitate „ocupată vremelnic”, dar Aradului i s'a dat în planul acestei lupte irendentiste ceea ce nu i s'a dat niciunui alt oraș, niciunei alte regiuni: o zi a lui, decretată prin lege sărbătoare irendentistă, obligatoare pentru raiul întreg al regentului Horthy.

S'a găsit pretext de legiferare a acestei zile dela 6 Octomvrie a „iredentei arădane” — mistificarea scandaloasă de acum doi ani a partidului maghiar și a lui Kara Gyöző al său: că s'au aflat osămintele comandanților koșutiști cari au fost executați în ziua aceasta la Arad, — faimoasele acelea moaște de cari a răs o lume întreagă, baligile petrificate declarate de Kara Gyöző urme de spânzurați, și osămintele dintr'un cimitir anterior cu zeci și cu sute de ani koșutismului, declarate de istoricul maghiar osămintele ale lui Leininger, ale lui Pöitlenberg și ale celorlalți generali koșutiști, identificați fiecare cu oscioarele lui, cu locul lui de odihnă. Descoperirea lui Kara Gyöző a 'ngropat-o de-atunci ridicolul și uitarea, dar ce avea să-i pese de asta guvernului lui Gömbös! Lui i-a trebuit un pretext, și i-a fost bun așa cum s'a nemerit. Ziua de 6 Octomvrie e de-atunci zi națională de doliu, obligatoare pentru toată țara hortistă, cu repaos duminecal, cu demonstrații irendentiste dela un capăt al țării la altul, cu ședințe festive la Academia Maghiară ale societății repatriaților din Arad, cu ștafete de găfăială irendentistă dela Czegléd până la Budapesta, și cu tot ce mai poate pune la cale capul infierbântat al celor dela societățile irendentiste.

La demonstrațiile amintite mai sus se adaugă în anul acesta încă una, care în anul trecut fusese oprită din socoteli de politică externă: o concentrare la Budapesta a foștilor luptători. Și mai este azi, de ziua „iredentei arădane”, o demonstrație irendentistă: cea de peste mări și țări, din Philadelphia, a ungușilor din America. Iredenta ungurească și-a intensificat de astă iarnă 'ncoace în chip de-adreptul alarmant uneltirile revizioniste din America, cumpărând mare parte dintre gazetele maghiare de stânga cari erau dușmane regimului hortist, și punând la cale acea faimoasă adunare de iscălituri, de nu mai puține ca un milion de iscălituri dintre cari se laudă că are pân'acuma vreo sută cincizeci de mii — pe un memoriu prin care se va cere Ligii Națiunilor revizuirea tratatului de pace dela Trianon.

Românii din America răspund acestei vânători după iscălituri și-acestei adunări maghiare dela Philadelphia, printr'o mare adunare antirevizionistă ce au convocat-o pe astăzi cu cehoslovacii și cu iugoslavii la Washington, în capitala Statelor-Unite.

Frații noștri de peste Ocean își fac datoria. Și-o fac cu vrednicie, cum poate că noi de-aci nu ni-o știm face. Noi răspundem uneltirilor irendentei ungurești cu planul ce și-l face acuma primăria Aradului, ca să dea afară din nomenclatura străzilor pe 29 Decemvrie, fiindcă ziua aceasta în care bandele ungurești au măcelărit la Arad pe românii veniți în calea generalului Berthelot nu e pe placul irendentiștilor din partidul maghiar. Și le răspundem cu o serie întreagă de alte abdicări, cu fraternizări prost-înțelese, cu sprijiniri de străini ce ne poartă Sâmbetele, de parcă n'am fi noi în-țâia țintă a vrășmașilor.

Să nădăjdum că instigația ce se face astăzi în numele „iredentei arădane” în contra țării românești, nu va contribui numai la sporirea visurilor celor ce ne urăsc, ci și la sporirea rezistenței și a demnității noastre.

Să nădăjdum că instigația ce se face astăzi în numele „iredentei arădane” în contra țării românești, nu va contribui numai la sporirea visurilor celor ce ne urăsc, ci și la sporirea rezistenței și a demnității noastre.

Să nădăjdum că instigația ce se face astăzi în numele „iredentei arădane” în contra țării românești, nu va contribui numai la sporirea visurilor celor ce ne urăsc, ci și la sporirea rezistenței și a demnității noastre.

S'a 'nceput în Abisinia războiul

— Nu se vor aplica decât sancțiuni »dulci«, ca să se limiteze războiul la Africa răsăriteană —

Precum ziceau romanii vechi, alea iacta est, zarul s'a — a runcat:

Italia a început Marți, la 1 Octomvrie, ofensiva militară în contra Abisiniei.

Era de așteptat.

Consiliul Societății Națiunilor și-a întrerupt, precum se știe, negocierile de împăciuire ale comitetului de cinci (alcatuit pe trei sferturi din prieteni de-ai Angliei), ca să dea mai departe în seamă chestia unui comitet de 13, care apoi și-a întrerupt imediat activitatea. I s'a cerut acestui comitet cu număr ghinionist să trimită observatori în Abisinia, ca să vadă cine provoacă de aci 'nainte, după ce comitetul de cinci n'a putut decide cine a provocat în trecut. Cererea aceasta a Abisiniei a fost însă refuzată; însemna să se mai toarne olei pe focul englezesc în contra Italiei, și în împrejurările nouă — create de mișcărilor ce se semnalau din

partea nemțească, ungurească, poloneză, bulgară — nu mai era de dorit. Dela Geneva, chestia s'a mutat deci la Paris și la Londra. S'a întâmplat între timp vizita lui Gömbös și a polonilor Beck, Fabritius și Radzivil în Germania, a ministrului german al aerului la aeroporturile din Polonia și Ungaria, a șefului aviației bulgare în Polonia (toate de-odată), și imediat legăturile dintre Franța și Anglia au devenit mai prietenești ca oricând, de unde înainte Franța ținea partea Italiei, iar Anglia era gata-gata să pornească în contra Italiei război sub motivul sancțiunilor dictate de statutul Ligii Națiunilor. Mutate dela Geneva la Paris și la Londra, tratativele referitoare la sancțiuni au decurs un scurt timp așa cum voia Anglia: se cerea Franței cooperare, cedarea unor baze navale franceze pe seama flotei engleze, ș. a. asemenea; apoi

lucrurile acestea au dispărut din discuție, fiindcă Franța cerea Angliei aceeași comportare în cazul că s'ar întâmpla o agresiune în Europa, iar aceasta aducea în discuție aranjamentele anglo-germane de astă vară, și toată purtarea destul de ciudată din vremea din urmă a Angliei față de germani.

Anglia a anunțat deci că dacă celelalte state din Liga Națiunilor nu se învoiesc la sancțiuni, ea n'o să apere singură statutul Ligii. S'a ajuns deci la Paris și la Londra atât de departe cu 'ndulcirea sancțiunilor, încât după ce Miercuri au venit din Abisinia știri confirmate că Marți s'a început înaintarea italienilor pe teritoriul abisinian, și după ce în după-amiaza aceleiași zile de 2 Oct. Mussolini a făcut în Italia cu paraziți și demonstrații ne mai pomenite mobilizarea gene-

(Continuare în pagina VIII-a)

Răvașe

Un ziarist maghiar, Bela Demeter, a fost condamnat de tribunalul din Cluj la trei ani închisoare și un leu amendă penală, pentru că l-a calomniat pe d. prof. Onisifor Ghibu printr'un articol publicat în „Keleti Ujság”, și a instigat ordinele maghiare călugărești ca să nu dea acces d-lui Ghibu la arhivele lor.

Înregistrăm cazul pentru că e fără îndoială trist. Condamnatul Demeter, originar din părțile Gherlei, e după noastră cunoștință de origine românească, din români înstrăinați ce s'au numit cândva Mitru. Ca și dânsul sunt sute și mii în Ardeal, ruși din trupina românească și puși de partidul maghiar cu dinadinsul ca să se angajeze pe o cale antiromânească de unde să nu mai fie pentru ei putință de revenire.

Chestia asta ne aduce din nou aminte problema penibilă a numelor desromânizate.

Deunăzi un român cu numele

(Continuare în pagina IV-a)

RADIO ENGLEZ în slujba iredentei maghiare

Am anunțat încă de-acum două săptămâni, că Compania britanică radiodifuziune și-a trimis la Oradea trei reprezentanți, ca să facă cinci zile dearându-i transmisiuni „riportericești” dela fața lumii despre capitala maghiară. Transmisiunile acestea s'au făcute de Marți a fost săptămâna ieri săptămâna, și s'au redat la câte 'n lună și 'n stele, la culația depe străzi, la băile cu urși, la rachiul de piersică polarizat de prințul de Wales, ș. a. m. d. S'au făcut sub formă de dialog sau trialog al reprezentanților Companiei britanice de radiodifuziune, și au fost în cea mai mare parte de-o naivitate scandaloașă. În ziua de ieri s'a transmis, unul dintre domniile reprezentanți ai radiofoniei engleze a întrebat: „Cine a fost Generalul Macleod, de se vorbește la Budapesta atâta de dânsul?” Și i-a răspuns un alt trimis al companiei engleze de radio: „E sfântul creștin al ungarilor!” Așa! Nimic despre faptul că a fost longobard, și a fost aruncat de unguri în mare depe stâncă, pentru că urmărea să-i încreștineze.

Dela naivități trimișii Companiei engleze de radio au trecut la a patra și a cincia zi la irevizionism. Vineri a fost săptămâna în care s'a făcut o transmisiune dela Oradea, în ziua tabăra, adecă adunare, s'a începută cu „*Hiltkegy*” al iredentei („Cred în Dumnezeu, cred în învierea

Ungariei”, etc.) și cu un toast pentru Horthy. „Copiii (adecă studenții) — spune „Budapesti Hirlap” din 28 IX — trimit cu adâncă simțire și cu glas cătănesc pe undele eterului, în lumea întreagă, marea rugăciune maghiară. Cei doi oaspeți englezi observă cu emoție obiceiurile minunate ale începutului taberii și fac cunoscută auditorilor însemnătatea Credeului maghiar”.

Ieri săptămâna, apoi, cei trei trimiși ai lui B. B. C. și-au luat rămas bun dela unguri cu următoarea transmisiune (cf. „Uj Magyarország” din 29, IX):

— „Privită superficial — spune trimisa miss Francis Clare — Budapesta e un oraș vesel”.

— „Da, — răspunde celălalt. Dar în realitate e tristă, e foarte tristă, e aproape tragică. Sufletul Budapestei nu e în tarafurile de lăutari, nu e în lumina bulevardelor, ci în drapelul ce lălăie la jumătatea prăjinii lângă statuile celor patru provincii pierdute.” (E vorba de așa-zisul „steag cu moaștele patriei” al lui Urmánczy Nándor, în fața căruia fac de gardă „până la ziua învierii Ungariei” gărzile leventiste.)

Transmisiunea aceasta de adio s'a sfârșit cu un obicei maghiar bețivănesc: D. Gielgud, director la Compania engleză de radio, și-a spart paharul cu șampanie avzârindu-l, „în sănătatea tuturor prietenilor ungarilor”.

Ungaria te încetățenește

Ungaria te încetățenește. După cum s'a vădit în ultimele zile la noi înținerile. La 1 Octomvrie a existat iarăși un termen de înscriere ulterioară în liste, și Dumneștie câte asemenea termine se vor mai da, pentru că nu va să rămână pe din afară unul dintre haimatloșii ce ne trăiește Sâmbetele.

Ungaria te încetățenește. După cum s'a vădit în ultimele zile la noi înținerile. La 1 Octomvrie a existat iarăși un termen de înscriere ulterioară în liste, și Dumneștie câte asemenea termine se vor mai da, pentru că nu va să rămână pe din afară unul dintre haimatloșii ce ne trăiește Sâmbetele.

Părinții numitului au fost unguri din Ungaria, cu slujbă în Bosnia și la 1919 au refuzat să presteze jurământul de credință Iugoslaviei. Rămas orfan de tată, Sippl Laios s'a repatriat la 1920 cu mamă-sa în Ungaria, la rude, s'a crescut acolo în spiritul cel mai iredentist, a participat la toate acțiunile iredentiste din orașul său, și-acum se pomenește amenințat să fie aruncat peste graniță.

Vor învăța oare ai noștri ceva din purtarea aceasta a Ungariei?

Citiți și Răspândiți „Gazeta Antirevizionistă”

Procesul asasinatului dela Marsilia

După cum anunță ziarele parisene, procesul complicilor identificați ai atentatului dela Marsilia se va judeca la Curtea cu jurați din Aix-en-Provence pela mijlocul lunii viitoare.

Acuzații sunt dați în judecată pentru următoarele:

Apropiere cu furt de idei

de Alexandru Olteanu

Un intelectual care m'a rugat să-i trec numele sub tăcere, mi-a adresat zilele trecute o scrisoare, prin care analizează cu o incontestabilă pricepere rostul și argumentele campaniei mele întreprinse 'n contra aventurii de apropiere dela Oradea. Mă întrebă: dacă în principiu nu sunt în contra apropierii româno-ungare, ce m'a determinat să desaprobas o inițiativă, care oricât ar fi de primitivă și orice dedesupturi ar avea, promovează ideea? Într'un pasaj al scrisorii își exprimă părerea că deosebirea de vederi în ceea ce privește mijloacele de realizare, nu ar justifica suficient atitudinea mea dărză față de acțiunea Clubului Ziariștilor din Oradea.

Înțeleg că această scrisoare mă obligă ca — indiferent de neaptitudinea autorilor mesajului dela Oradea — să dezvolt motivele ce m'au determinat să pun în discuție această chestiune delicată, întrucât și alții își pot pune aceeași întrebare.

De zece ani mă ocup de problema ungară. Articolele mele publicate în revistele și ziarele din țară dovedesc că nu mă las călăuzit de resentimente sau ură. Ba recenziiile revistei „Erdélyi Helikon” dela Cluj mărturisesc că înseși cercurile literare ungare au recunoscut oficial obiectivitatea mea. Această mărturisire constituie o garanție că urmăresc în campania mea numai lămurirea opiniei publice și demascarea unor manevre desfășurate în umbră, care nu servesc buna înțelegere între cele două popoare.

Toți ne dăm seamă că relațiile româno-ungare sunt extrem de încordate. În anumite momente ne vine chiar a crede că o apropiere româno-ungară face parte din domeniul fanteziei. Motivele sunt cunoscute. Recentele articole ale d-lor Iuliu Szeffü, Ladislau Németh, Desideriu Szabó etc., ni-au arătat că se știe chiar și în Ungaria că asupra guvernelor budapestane planează răspunderea pentru înăsprirea acestor relații. Vinovate sunt agitațiile revizioniste, despre cari posteritatea va constata că sunt cea mai tragică eroare a politicii contimporane ungare.

Ostilitatea cercurilor budapestane — oricât ar fi de explicabilă ca psihoză — nu se poate calma prin reuniuni accidentale, ci printr'o propagandă temeinică și durabilă a specialiștilor, a presei și a literaților, făcută în baza unui plan chibzuit.

După părerea mea, în condi-

țiunile actuale, este o miopie să vorbim de interese particulare româno-ungare, care vizează un „pericol slav”. Agresivitatea maghiarimii și alianțele ei suspecte cu unele elemente ale căror intențiuni subversive au fost de multe ori denunțate de presa mondială, ne impun o mare rezervă față de Budapesta. Dacă destinul Ungariei ar fi depus în mâna d-lor Ludovic Zilahy, Ladislau Németh, Desideriu Szabó sau chiar într'a d-lui Iuliu Szeffü (cu toate că face parte din anturajul contelui Ștefan Bethlen), poate că aş recomanda mai mult curaj. Atâta timp, însă, cât guvernul ungar își pune toată speranța în anarhia internațională și nu renunță la politica de iritare a vecinilor, precauțiunea este unicul scont în contra eșecurilor.

Nu contest că mai cu seamă tineretul din Ungaria manifestă o dispoziție vădită pentru reluarea relațiilor normale cu statele succesorale. Nu exagerez dacă afirm că în Ungaria există chiar un curent în această direcție. Este însă regretabil că exponenții acestui curent se recrotează din tabăra „reformiștilor”, cari nu au încă o influență reală asupra opiniei publice și trebuiesc considerați mai mult ca o promisiune, decât ca factori determinanți. În tot cazul, prezența lor în viața publică ungară nu justifică o acțiune generală din partea noastră, care să-i pună pe d-nii Desideriu Kosztolányi, Solt Harsányi și Mihail Babits alături de d-nii Ludovic Zilahy, Ladislau Németh și Desideriu Szabó în „campania de apropiere.”

Nu trebuie să ignorăm faptul că „grupul reformist”, care a avut curajul să lanseze ideea împăcirii cu popoarele vecine, n'a vorbit niciodată de interese particulare româno-ungare, ci de colaborarea tuturor popoarelor dunărene. El își dă seamă că viitorul este al formațiunilor mari, și părerea sa, în linii generale, se apropie de planul cancelarilor europene pentru reorganizarea regională a Bazinului Dunărean. Proiectele — prea vădit tendențioase — după cari Ungaria ar trebui să rupă unitatea Micii Înțelegeri și să se apropie de una dintre țările cari compun această Înțelegerere, sunt lansate nu de acest grup, ci de cercurile oficiale și semioficiale.

Iată motivele pentru cari, în primăvara anului curent, am avertizat pe d. M. G. Samarineanu, directorul revistei „Familia”, să se abțină dela agitarea ideii „apropierii româno-ungare”, și în calitate de colaborator al d-sale i-am propus să întreprindem o anchetă despre problema colaborării tuturor popoarelor dunărene. I-am demonstrat că nu este prudent să provocăm prin sfidarea politicii oficiale și a organizațiilor semioficiale (ca de pildă: Mica Înțelegerere a Presei) suspiciunea aliaților noștri, și să clintim măcar o parte din opinia publică românească în hotărîrea ei de a-și

mobiliza cele mai bune energii în contra revizionismului. Am susținut aceasta, fiind convins că — în actuala atmosferă turbură — orice abatere dela linia de conduită oficială ar fi o piraterie pe apele hazardului.

Nu am negat și nu neg nici astăzi că apropierea româno-ungară este necesară. Dar nu ca o acțiune separată, ci ca un corolar al eforturilor oficiale depuse pentru realizarea „pactului dunărean”. Tocmai de aceea consider o fatală greșeală că inițiativa dela Oradea a fost luată de „factorii culturali” ai Clubului Ziariștilor și nu de Casa Națională sau de alte organizațiuni similare, care — deși nu sunt creațiuni oficiale, — prin natura lor intrinsecă sunt în stare să aprecieze și să cunoască mai corect interesele permanente ale națiunii noastre, decât tripourile ungare.

Eu unul aș fi fost mai mulțumit dacă ar fi luat această inițiativă românii, cari manifestă atâta indiferență față de „problema dunăreană”. Presa austriacă, cehoslovacă, ungară și jugoslavă ține de câteva luni în permanență la ordinea zilei această problemă importantă, iar presa noastră nu-i acordă nici-o atenție. Este deci bine ca și noi să ne spunem cuvântul în timp util. Dar nu ne este permis să facem vr'un pas fără să ținem cont și de sensibilitatea aliaților noștri.

Evenimentele au justificat rezervele mele. Tăcerea presei române și ungare arată că acțiunea a ratat. Poporul român, care anul trecut a adunat zeci de mii de suflete să protesteze 'n contra planurilor ce au pus în discuție drepturile sale istorice și patrimoniul său național, nu aleargă în brațele ungarilor.

Făcând însă abstracție de aceste argumente cam abstracte, ultimele trei luni ni-au servit și alte dovezi că felul cum „factorii culturali” ai Clubului Ziariștilor din Oradea își concep apropierea româno-ungară este incompatibil nu numai cu interesele românești, dar și cu cele ungare. În luna Iunie a. c. am adresat intelectualilor de frunte din Polonia, Cehoslovacia, Austria, România, Jugoslavia, Bulgaria, Grecia și Turcia următoarele întrebări:

1. Se poate vorbi de o unitate spirituală și culturală a popoarelor dunărene? Dacă poate fi vorba, prin ce s'a manifestat această unitate în cursul istoriei și cum se manifestă astăzi?
2. Cari popoare pot fi considerate ca aparținând acestei unități (limitele istorice, geografice, naționale, religioase și politice)?
3. Este de dorit și posibilă o colaborare spirituală și culturală a popoarelor dunărene?
4. Ce repercusiuni ar avea această colaborare în relațiile economice și politice ale acestor popoare?
5. Prin ce instituție s'ar putea concretiza inițiativa unei

(Continuare în pag. IV-a)

După vizita lui Gömbös la Hitler

**S'a pus la cale o alianță militară germano-maghiaro-polonă. — Germania furnizează ungu-
lor arme și avioane. — Baze aeriene nemțești
în Ungaria —**

Vizita neașteptată făcută în Germania de prim-ministrul ungar Gömbös, de șeful statului polonez Fabryzius, de președintele comisiei externe a parlamentului polonez Radzivil și de ministrul de externe al Germaniei Beck, care s'a oprit așa de curând la Berlin în drumul său spre casă, a făcut senzație în toate țările Europei, fiind că oaspeții maghiari și polonezi ai Germaniei s'au întâlnit la Berlin și la vânătoare de la Rominten a generalului Göring numai cu persoane germane militare. Generalul Gömbös a tratat cu un singur civil german: cu Schacht, dar și a avut tratative, dupăcum au anunțat de la Londra agențiile telegrafice, au privit chestiuni militare, încă foarte importante. S'a tratat cu Schacht un schimb de măști între Ungaria și Germania: Ungaria să dea Germaniei marci de aur, iar Germania să dea Ungariei arme, muniții, avioane etc.

Un alt lucru ce s'a tratat la Berlin a fost crearea de baze avia-
re în Ungaria pe seama Germaniei. În scopul acesta, în timp ce Gömbös trătă la Berlin, ministrul german al aerului Milch a efectuat zborurile din Ungaria, unde venise de la aeroporturile din Polonia. Vizita aceasta a stârnit în presa apuseană o mare alarmă în legătură cu rețeaua de până aci ale pregătirii aeriene de război ale ungarilor, mascate cu așa-zise sporturi etc.

Presa londoneză a destăinuit că s'a încheiat la Berlin o alianță germano-polono-maghiară, în care s'au cautat să se atragă și Austria. Hitler a făcut Austriei propuneri să încheie cu Germania o alianță pe cinci ani, în schimbul căreia se va desființa legiunea de voluntari hitleriști refugiați în România, și se va pune capăt zborurilor hitleriste din Austria.

De notat că Bulgaria a fi-
să nu lipsească nici ea din
concert al revanșei. „Budapesti Hirlap“ a publicat o știre din Varșovia care 'n presa noastră
fost înregistrată: și anume că
osit ieri săptămâna la Varșo-

via o escadrilă aviatică bulgărească, în frunte cu comandantul aviației așa-zise civile a Bulgariei.

Socotelile bulgărești s'au stricat însă 'nainte de vreme. Un mare complot ce s'a 'ncerat toc-

mai în aceste zile în contra guvernului bulgar, a făcut pe cei dela Sofia să nu se mai gândească de-ocamdată decât la chestiile interne.

Se introduce în Ungaria serviciul militar obligatoriu

Ziarul „Vecer“ din Praga a publicat în urma vizitei la Berlin a generalului Gömbös o știre deosebit de gravă: că Ungaria s'a hotărât să imite exemplul de astă primăvară al Germaniei introducând serviciul militar

obligatoriu. S'a luat jurământul recruților, li s'a ordonat să se prezinte sub arme la 1 Oct., dar în ultimul moment a trebuit amânată incorporarea pe 1 Ianuarie 1936.

Ungurii la Mediaș sub stăpânirea românească

Ni se semnaleză un articol ce-l trecuserăm cu vederea, apărut în gazeta orădană „Erdélyi Lapok“ la 8 Sept. crt., cu privire la progresele uriașe ce le-a făcut la Mediaș ungarimea sub stăpânirea românească.

Iată arătările semnificative ale interesantului articol:

Până la 1918, vreme de 815 ani, administrația Mediașului a fost exclusiv săsească, și ca limbă și ca personal. Limba maghiară a fost o noțiune necunoscută în administrația comunei.

Astăzi, sub stăpânirea românească, ungarii au la Mediaș trei reprezentanți în conducerea comunei: vicepreședintele și doi consilieri, toți trei din partidul maghiar; au o gazetă maghiară săptămânală, „Mediași Lapok“, au o așa-zisă „Casă Maghiară“, cumpărată dela olaltă de toate organizațiile sociale ungurești din Mediaș, au un „Cerc civil ungurească“, o „Casină ungurească“, o Societate corală ungurească, o societate de ajutorare mutuală, o școală și-o casă parohială protestantă nouă, o societate de artiști diletanți, și sunt organizați după sistemul săsesc al vecinătății.

Populația orașului s'a reparti-

zat astfel pe naționalități dela 1850 încoace:

Anul	Sași	Români	Maghiari
1850	2959	1817	264
1880	3470	1909	717
1900	3826	2310	1309
1910	3910	2729	1694

Astăzi procentul ungarilor e de 30 la sută.

Sub masca unui congres catolic

La Budapesta s'a ținut săptămâna aceasta un congres catolic, al așa-zisei Actio Catolica, la care s'a vorbit despre protecția copilului, despre primejdia depopulării, despre divorțuri și în general despre apărarea familiei.

Oratorii au făcut propagandă revizionistă, fără nicio jenă de nunțul papal și de ceilalți străini pe cari i-au invitat la adunare.

Dupăce înainte de el vorbise nunțul papal, arhiducele Iosif a spus cuvintele acestea: „Să fie copilul maghiar soldat credincios, cu suflet eroic, al lui Cristos și-al patriei maghiare; iar națiunea să poarte de grijă copilului, tezaurului ei celui mai scump, să-l ducă în marea familie a bisericii lui Cristos, și să creieze dimpreună cu biserica acea sfințită unitate propovăduită de Cristos (sic!), în care fiecare ungar va lucra ca frate adevărat pentru un scop sfânt: pentru fericita Ungarie ștefaniană, pentru legala regalitate ștefaniană.“

Tot astfel vestitul pater Bangha a vorbit despre Trianon, care nu i-a lăsat Ungariei decât copiii. (Cf. „Uj Magyaraság“, 1. X).

AIT COMANDANT cu nume românesc al răscoalei lui Kossuth

În suplimentul intitulat „Nume uitate“ al lui „Magyaraság“ din 15 Sept. s'au publicat o seamă de amintiri despre un căpitan din răscoala lui Kossuth, despre care nu știm să se mai fi vorbit: despre Martin Koszta

Cu privire la originea și la vicia lui de dinainte de 1849 nu ni se spune nimic. În schimb ni se dau următoarele amănunte despre vicia peripețioasă ce a avut-o în urma înfrângerii dela Șiria a koșutismului:

Koszta (Costa) a ajuns în America, în serviciul unei mari întreprinderi, și făcea parale frumoase. Întreprinderea l-a trimis după un timp cu o mișune în Turcia, unde prinzându-i de veste spionii Austriei (fiindcă

era condamnat de austrieci în lipsă ca toți koșutiștii emigrații), l-au atras în cursă, ca să facă cu ei o plimbare pe mare, și l-au dus prizonier pe vaporul austro-ungar „Huszár“. Pășania aceasta a ajuns nu se știe cum la urechile lui Ingrahan Duncan, comandantul vasului american „St. Louis“ care staționa în portul Smirna, și acesta l-a salvat amenințând vaporul austro-ungar că-l scufundă cu tunurile.

În urma pășaniei acesteia Koszta a ajuns așa de vestit în America, încât s'a dat acolo numele său unui sat, iar o americană bogată din Nicaragua, îndrăgostită de portretul lui din gazete, a început să-i scrie și apoi l-a luat de bărbat.

Ce fel de nume e numele Tisa

Semioficiosul guvernului maghiar, „Budapesti Hirlap“, se indignază grozav în numărul din 19 Sept. crt. că autoritățile școlare din județul Aradului ar fi declarat românească odrasla unei familii ce se chiamă Tisa.

N'avem cunoștință despre un asemenea caz, iar gazeta budapestană se ferește să dea amănunte.

În orice caz numai la Budapesta se poate indigna cineva pentru asemenea „bravură“ (așa

și zice „Budapesti Hirlap“). Acolo numele Tisa al satului arădan din ținutul Hălmeagului, care implică că putem avea acest nume și ca nume de familie, e negreșit unguresc, dupăcum și apa Tisa tot ungurească trebuie să fie, deși nu și-a căpătat numele în pustă, ci a venit acolo cu el dintr'un ținut românesc.

„Budapesti Hirlap“ se indignază atât de grozav din pricină că s'ar putea ajunge cu analiza până la originile familiei contelui Tisza

Apoi, să nu se hazardeze prea tare. Fiindcă există scris undeva, într'o publicație budapestană de acum vreo 30 de ani (ni-a comunicat-o cândva d. dr. Lascu Dumitru), că familia contelui Tisza nu e tocmai atât de ungurească dela origine (și n'are origini atât de vechi ca să nu-i poată fi urmărite), precăt e românească.

Alegeri anulate în Ungaria

În Ungaria e acum la ordinea zilei judecarea alegerilor contestate. Face mare senzație că justiția a anulat alegerile din Dobrișin și cele din circumscripția de miazăzi a Budapestei. Sunt astfel libere până acum o duzină de mandate, pentru cari se va da o luptă cumplită, ținând seamă de încordarea uriașă ce domnește de mai bine de o lună între partidele de opoziție și între guvern.

Rugăm pe onorații restanțieri să nu uite a-și face datoria față de „Gazeta Antirevizionistă“, achitându-și modestul abonament.

Un conte care fură cauțiunea bucătăresei

Tribunalul din Budapesta — precum anunță în numărul dela 1 Octomv. crt. ziarul „Pesti Hirlap“ — a condamnat la două luni închisoare pe contele Paul Nyáry, pentru că a excrocat pe o bucătăreasă, pe Susana Nagy, luându-i o cauțiune de 100 de pengö ca s'o angajeze la o pensiune ce spunea că vrea să o înființeze, și nedându-i apoi nici slujbă nici banii 'napoi.

în fiecare Sâmbătă apare

Radio Universul

Revistă pentru popularizarea științei radiofoniei

scrieri de aparate noi în fiecare număr,
soțite de fotografii și schițe explicative

Prețul 5 lei ex.

